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I. MUNICIPALIDAD DE CALBUCO 
          CONCEJO MUNICIPAL 
 

A C T A N º 47 
 

1. En Calbuco, a 13 de febrero de 2014. 
2. El Señor Alcalde y Presidente del Concejo, saluda a los Señores Concejales y abre 

la sesión en nombre de Dios y de la Patria. 
3. Tipo Sesión: ORDINARIA. 
4. Hora Inicio: 16:00 horas. 

   Hora Término: 18:15 horas. 
5. ASISTENCIA. 

CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE CHAVEZ 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ 
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES (Con Licencia Médica) 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL CASTRILLON  
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO. 
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO SEÑOR RUBEN 
CARDENAS GOMEZ. 
 
FUNCIONARIOS MUNICIPALES. 
SEÑORA CAROLA SANCHEZ – DIRECTORA DIDECO. 
SEÑORA TANIA BAHAMONDE – DIRECTORA FINANZAS. 
SEÑORA KAREN VICENCIO – DIRECTORA UNIDAD DE CONTROL. 

. SEÑOR ORLANDO BELLO – DIRECTOR SECPLAN. 
       
 PARTICIPAN 
    

SECRETARIO.- SECRETARIO MUNICIPAL  SR. LEONEL VILLARROEL 
VILLARROEL. 
 
 

6. TABLA. 
6.1 Saludos Sr. Alcalde. 
6.2 Lectura Actas. 
6.3 Correspondencia recibida. 
6.4 Cuenta Señor Alcalde. 
6.5 Participación Cuerpo de Bomberos Calbuco. 
6.6 Modificación Presupuestaria DESAM. 
6.7 Solicitud Señor Miguel Ángel Velásquez Díaz. 
6.8 Hora de Incidentes. 
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7. DESARROLLO DE LA SESION. 
 

7.1 LECTURA ACTAS  
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Esta semana no hay actas para su 
observación. 
 
 
 
 

7.2 CORRESPONDENCIA RECIBIDA. 
 
1. Documento de don Miguel Ángel Velásquez Díaz, en donde solicita regular 

situación de patente comercial. 
2. Ord. Nº 112 del Director del DESAM, en donde adjunta solicitud de proposición de 

modificación presupuestaria saldo inicial de caja del Desam. 
3. Solicitud de doña Gloria Marina Levil Vargas, en donde solicita participar de 

reunión de concejo municipal. 
4. Ord. Nº 19 del Cuerpo de Bomberos de Calbuco, en donde solicita subvención para 

el año 2014. 
5. Documento del Presidente del Sindicato Estrella del Sur de Calbuco, Sr. Marcelo 

Soto, en donde solicita que subvención entregada el año 2013, la cual se perdió 
por no retirar cheque a tiempo, por lo tanto solicitamos nuevamente dicha 
subvención para este año 2014. 

6. Formulario Inscripción Seminario Desarrollo Local del Concejal Sr. Ramón 
Andrade Chávez. 

7. Licencia médica de la Concejala Sra. Patricia Pascuales. 
8. Ord. Nº 23 del Cuerpo de Bomberos de Calbuco, en donde solicitan participación en 

la próxima reunión de concejo municipal. 
 
 
 
 

7.3 CUENTA SEÑOR ALCALDE. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Las actividades de verano se están 
desarrollando normalmente. 
 
Estuvo presente el SEREMI de Vivienda al cual se le hizo la petición para entregar en 
comodato el terreno que estaba siendo usado como casa para los doctores de Calbuco, 
en Sargento Aldea, se desconocía en qué estado se encontraba eso y el Servicio de 
Salud quiere presentar un proyecto para una sala de diálisis, como no se sabía en qué 
condiciones estaba ese terreno, se invitó al Seremi de Vivienda, quien explicó que eso 
está en arriendo al Servicio de Salud y que era conveniente tanto como para el 
municipio como el departamento de salud, pudieran enviar notas solicitando ese 
espacio para la construcción de una sala de diálisis y que el servicio iba a indicar a que 
re participación pública en este caso el municipio o servicio de salud se le iba a 
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entregar, si el servicio de salud tenia los recursos que se les entregue a ellos,  pero 
también reconoció que el municipio lo había solicitado y que era bueno que también 
lo pida. 
 
Yo espero y ojala que sea así, que sea entregado al Servicio de Salud, porque son ellos 
los que van adelantados en la construcción y espero que tengan las platas porque hasta 
el momento no hay respuesta de la consulta que se les envió para saber si hay platas 
para lo que es el diseño y el estudio del hospital de Calbuco. Y los que han buscado no 
encuentran antecedentes. 
 
Hemos conversado con el Seremi de Salud,  significa que no existen a nivel regional 
recursos ni para diseños en los hospitales, nada, no existen recursos, por lo tanto es 
una situación bastante difícil para la comuna, en un momento determinado vamos a 
tener que ver ese tema y los mejoramientos de los hospitales que han habido, hasta el 
momento son similares en toda la provincia, pero eso lo vamos a ver con el tiempo. 
 
También se hizo la consulta y es algo que se insiste mucho con el tema del resalto que 
quedo en Calle Esmeralda, el Serviu indicó que lo que se había hecho estaba bien, 
posterior a eso no hubo ninguna relación con el municipio, a nosotros no nos parece 
que está bien realizado ese trabajo, por lo tanto vamos a apelar para su mejoramiento. 
 
 
 
 

7.4 PARTICIPACION CUERPO DE BOMBEROS CALBUCO. 
 

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Ofrecemos la palabra al 
Superintendente para que nos cuente que ocurre con la subvención del presente año. 
 
El Superintendente del Cuerpo de Bomberos de Calbuco Sr. Iván Vásquez 
manifiesta: Nosotros enviamos una solicitud de proyecto de subvención a todos los 
señores Concejales, este proyecto fue realizado por todo el Cuerpo de Bomberos de 
Calbuco. Nosotros el año pasado a raíz de un compromiso de palabra, que 
lamentablemente no se cumplió tenemos un déficit en el cuerpo de bomberos que es 
sumamente grave, que alcanza los ocho millones de pesos, es por eso que nosotros 
pedimos este espacio para que ustedes conocieran en qué se van a ocupar las platas 
que estamos solicitando al municipio.  
 
La subvención municipal que estamos solicitando es para el funcionamiento Central 
de alarma y gastos de operación del Cuerpo de Bomberos de Calbuco (pago de 
sueldos, personal rentado, leyes sociales, combustibles, lubricantes, mantenciones, 
reparaciones de los vehículos de emergencia) y para otros gastos de operación para el 
funcionamiento institucional. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Vamos a ver si hoy en esta reunión 
o en la próxima a más tardar tenemos cavidad frente a la subvención que tenemos que 
otorgarles este año 2014. 
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La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: Yo creo que en el presupuesto tiene 
que ir un monto fijo y que se vaya reajustando así como se reajusta el presupuesto año 
a año, ya que es una de las instituciones más importantes de la comuna. Y también 
quiero solicitar que se realice su proyecto. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Son muchas las instituciones que 
presentan solicitudes de subvenciones, siempre hemos entregado lo que nos han 
pedido, quizás no es suficiente porque los recursos en la comuna son muy pocos, pero 
creo que sí se puede hacer un buen aporte, no sé si la cantidad total que piden, eso 
tenemos que analizarlo en el Concejo Municipal, en ese sentido hay buena 
disposición. 
 
El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Los montos muchas veces no lo definimos 
nosotros, sino que lo propone el presidente del concejo y me gustaría que este año se 
le aumente el monto y también en su proyecto, creo que don Orlando tiene claro el 
tema para priorizarlo. 
 
La Concejal Sra. Doris Villarroel  manifiesta: Siempre ha habido una buena 
disposición para bomberos, tal vez el punto ha sido el equívoco en entregar 
parcializado los recursos y haciendo compromisos de palabras como dice don Iván, 
creo que esta vez hay que analizar los montos y entregarlo de una sola vez. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Para la próxima reunión tendremos 
una respuesta. 
 

 
 
 
7.5 MODIFICACION PRESUPUESTARIA DESAM. 

 
La Encargada de Finanzas del DESAM Sra. Teresa Schafer manifiesta: Saldos 
existentes al 31 de diciembre de 2013 se deben a fondos que fueron depositados por el 
Servicio de Salud del Reloncavi con fecha  28 de diciembre de 2013. 
 
Facturas año 2013 que llegaron tardías y que fueron pagadas durante la primera 
quincena de enero de 2014 y algunos proveedores facturaron después del 31 de 
diciembre de 2013. 
 
Se aumenta el presupuesto en los siguientes ítems, materiales para mantenimiento y 
reparación de postas. 
 
Otros: red de comunicaciones entre Servicio de Salud del Reloncavi y Cesfam. 
 
Mantenimiento y reparaciones de postas (mano de obra), arriendo edificios, arriendo 
oficinas. 
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Servicios informáticos, contratación de profesional evaluación de registros Rem, 
IAAPS y metas sanitarias del Centro de Salud Familiar y del Departamento de Salud. 
 
Ampliación y mejoramiento de edificios en postas, en el presupuesto inicial no 
contemplado por ser los egresos mayores que los ingresos. 
 
Deuda flotante, deudas pendientes obligadas y devengadas. 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ – SI 
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –  
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL – SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo adoptado por unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR MODIFICACION PRESUPUESTARIA DESAM. 
 
 
PROPOSICION MODIFICACION PRESUPUESTARIA 
 
Con el propósito de incorporar al presupuesto del año 2014 del Departamento de 
Salud Municipal, fondos provenientes de los siguientes conceptos: 
 
A: AUMENTO DE INGRESOS: 
 
Saldo inicial de caja        $87.481.- 
 
B: AUMENTO DE GASTOS: 
 

CODIGO CUENTAS MONTO M$ 
215-22-04-010-000 Material para mantenimiento y reparación edificio 12.361.- 
215-22-05-999-000 Otros  3.000.- 
215-22-06-001-000 Mantenimiento y Reparaciones de Edificios 5.000.- 
215-22-09-002-000 Arriendo edificios 3.600.- 
215-22-11-003-000 Servicios Informáticos  3.000.- 
215-31-00-000-000 Ampliación y mejoramiento Edificios en postas  46.460.- 
215-31-07-000-000 Deuda Flotante 14.060.- 
 TOTAL 87.481.- 
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7.6 SOLICITUD SEÑOR MIGUEL ANGEL VELASQUEZ DIAZ. 

 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Don Miguel Ángel Velásquez Díaz, 
compro una patente de alcoholes, comenzó hacer todos sus trámites de saneamiento 
del local para comenzar a trabajar su patente, la dirección de obras le entrego un 
permiso provisorio, porque estaba mejorando su local y se olvido de pagar por un día 
su patente, por lo tanto ahora está solicitando regularizar su situación para no perder 
su patente de alcoholes, la cual no puede perder ya que ha invertido mucho dinero en 
ésta. 
 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ – SI 
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –  
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL – SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo adoptado por unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR PETICION DEL SEÑOR MIGUEL ANGEL VELASQUEZ DIAZ 
PAGO PATENTE COMERCIAL DE ALCOHOLES. 
 
 
 

 
7.7 SEMINARIO DESARROLLO LOCAL. 

 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Los señores Concejales Ramón 
Andrade y Ana Celia Díaz, solicitan participar de Seminario de Desarrollo Local, el 
cual se realizara en  la ciudad de Pucón, entre los días 14 y 22 de febrero de 2014. 
 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ – SI 
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –  
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL – SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 



8 
 

ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo adoptado por unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR LA PARTICIPACION DE LOS SEÑORES CONCEJALES RAMON 
ANDRADE CHAVEZ Y ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ EN EL SEMINARIO 
“DESARROLLO LOCAL” ORGANIZADO POR AMPRO GROUP LTDA. EN 
LA CIUDAD DE PUCON ENTRE EL 14 Y 22 DE FEBRERO 2014. 
 
 

 
 

7.8 HORA DE INCIDENTES. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Se ofrece la palabra. 
 
La Concejal Sra. Doris Villarroel  manifiesta: Sé que la Semana Calbucana se está 
organizando, quiero saber quién realizo la ficha técnica de los artistas que van a venir. 
 
El Director de SECPLAN Sr. Orlando Bello manifiesta: La Dirección de 
Desarrollo Comunitario, yo solo subí las bases. 
 
La Concejal Sra. Doris Villarroel  manifiesta: En una reunión anterior conversamos 
sobre la fuga de unas aguas servidas, yo no sé si eso se solucionó. 
 
El Director de SECPLAN Sr. Orlando Bello manifiesta: Habían unas rupturas un 
poco mas debajo de Gustavo Torres, ESSAL estuvo ayer trabajando. 
 
La Concejal Sra. Doris Villarroel  manifiesta: En que situación esta la feria de 
Avenida los Héroes, respecto al diseño. 
 
Respecto a la feria de La Vega quiero saber también en qué estado esta. 
 
La oficina de Tur Bus tengo entendido que está solicitando un espacio para que 
puedan estacionar sus buses. 
 
Qué pasa con los despejes de caminos, en sector de Auyar. 
 
Insisto de nuevo con cambiar  los nombres da las calles por personas que tengan o 
hayan tenido relevancia en la Comuna. 
 
La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: Converso conmigo don Gustavo 
Gallardo y me dijo que tiene en venta su terreno, para los proyectos que tenemos 
pensado. 
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También los vecinos de las calles Aguas Azules requieren con urgencia un lomo de 
toro, porque hay muchos niños que juegan en las calles y escuelas también y los 
vehículos pasan a gran velocidad. 
 
Hay una solicitud del grupo de teatro Mar Azul, en donde solicitan cosas para realizar 
una actividad de un proyecto que se adjudico del 2% 
 
Solicito también que veamos el tema del monto de los Concejales que quedo 
pendiente la semana pasada. 
 
El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Solicito que don Cristian Maldonado esté 
presente en la próxima reunión de Concejo para que veamos el tema de los caminos. 
 
El tema de Caicaén y San Antonio con respecto al asfalto. 
 
Ayer le entregaron una pistola a radar a Carabineros, para el asunto de lo que 
corresponde a velocidad. 
 
Las verederas de Almirante O’Elckers que se construyeron el año pasado, están todas 
trisadas. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Me toco visitar la población Nuevo 
Horizonte, la nueva cancha que existe en el lugar y la verdad es que allí no pueden 
jugar los niños porque se hundió una mitad de la multicancha, esta todo destruida y 
ver la posibilidad si se puede mejorar. 
 
Hubo una disolución de una iglesia evangélica misionera que está detrás del hospital, 
llegaron hasta fiscalía por agresiones y ese recinto esta en comodato, ver la posibilidad 
si podemos recuperar ese recinto y entregárselo a otra institución, por ejemplo la 
agrupación de soldados conscriptos que andan pidiendo un espacio u otra que se 
pueda ver. 
 
Definir de una vez por el monto de los Concejales para poder trabajar tranquilos en 
ese sentido. 
 
En población Villa los Volcanes devolvieron la subvención que se les había entregado 
y ahora la están pidiendo de nuevo, para la implementación de su sede social. 
 
El Club Deportivo de Yaco Bajo esta pidiendo subvención para su sede social. 
 
Quiero saber que sucede con SAESA, con respecto a los cortes. 
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El Sr. Alcalde y Presidente del Concejo levanta la sesión a las 18:15 hrs. 
 
 
 
 
 
              RUBEN CARDENAS GOMEZ 
                                                                              ALCALDE COMUNA CALBUCO 
 
LEONEL VILLARROEL VILLARROEL 
          SECRETARIO MUNICIPAL  
 
 
 
 
CALBUCO, 13 de febrero de 2014.- 
 


